Tétraedres équifaciaux,
ou disphénoides

Un disphénolde, ou tétraédre équifacial, est uradéte dont les quatre faces sont des triangles
isométriques a angles aigus. Le tétraedre régefieest un exemple bien connu, ses faces étant des
triangles équilatéraux isométriqgues. Ce qui eshgiobnnu, c'est qu'il n'est pas le seul. Il exides
tétraedres équifaciaux a base de triangles qualesn@vec des angles aigus toutefois. Commengons
par un cas particulier, celui du tétraédre appisighénoide tétragonal, dont les faces sont dexjtea
isocéles.

1. Le disphénoide tétragonal

Ce tétraedrédBCD a ses faces qui sont des triangles isoceles isigueés. Donnons a ce triangle
une base de longueur 1 et deux cétés de londgudtlacons la facBCD dans le plan horizontalOy;,
avecO milieu de BC], comme indiqué sur figure 1 Par rotation de la fad&CD d’un angled autour
de BO), on construit la facABCde facon qu&D =BC= 1, et I'on a aussDD = OA. Dans le triangle
rectangleCOD, le théoréme de Pythagore dor®B? = b? — 1/4, d’'olOD. Dans le triangle isocéle
AOD avec I'angle) enO, on a sin §/2) = 1/(20D) d’ou 6 = 2 Arcsin (1/(20D)). On en déduit les
coordonnées des sommets du tétraédre :

B(0, 1/2, 0)C(0, — 1/2, 0)D( OD, 0, 0),A (OD cog), 0, 0D siny)

C
Figure 1 : Construction du disphénoide tétragonal, dontfee®s sont des triangles isocéles
isométriques. Le tétraédre est symétrique par rappaoplan verticahOD.

1.1. Contraintes sur les angles

La relation sin §/2) = 1/(20D) impose des contraintes. LorsqD® est grand, I'anglé est petit,
les trois angles des faces sont aigus, et le ttrggeut toujours étre construit. LorsdDB diminue,
le sinus augmente, et 'angh&2 aussi, maig doit rester inférieur & et I'on doit avoir 1/(®D) < 1,
soitOD > 1/2. Or pour la valeur limit®D = 1/2, le triangle isocélBCD a un angle droit eD, et on
peut aussi vérifier que le somn#et trois triangles accrochés a lui avec des arglasx a 90°, 45° et
45°, soit une somme égale a 180°, ce qui confiroe lg tétraédre est aplati. On ne peut donc pas
avoir un angle droit ou un angle supérieur. Il siéhque les faces du tétraédre doivent avoir des
angles strictement aigus pour que celui-ci existe.

1.2. Pavage de la sphere circonscrite

En prenan®O’ milieu de AD] et milieu de PQO’], le pointl est équidistant des poinds B, C, D.
Le tétraédre est inscrit dans la sphére de cértrele rayonO. A partir del, la projection radiale des



faces sur la sphere circonscrite donne un pavagk dphére suivant quatre triangles sphérii
isocelesfigure 2).
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Figure 2: Pavage de la sphére suivant quatre triangleglsede gauche @roite pour les valeurs
b=0,71 (cas du tétraedre presque ,b=0,86,b = 1 ou I'onretrouve le tétraedre régulier b = 6.

1.3 Pavage déespace 3L par un disphénoide tétragonal

Prenons le cas particulide disphénaoic ou la faceABC est pependiculaire a la facBCD. Le
point A se projette er® sur le plan horizonteBCD, et I'angled vautn/2, d'ou I'on déduitOD =

1/+/2 puis b=+/3/2 = 0,86. Accolon< ce tétraédraBCDun deuxieéme tétrdre identiqueABCD’

avec la face verticaldBC en commur On obtient ainsi une pyramide dont la base esbdarige
BDCD', et dont la pointé\ se projette au centre du losange. Comme les losgrmeet le plan de
base, on peutssocier a chacun une pmide de pointe®\, A', A”, etc. (figure 2). A leur tour, les
pointes adjacentes commeA’, A”, A” forment des losanges identiques a ceux du sobustdan:
un plan paralléle au soh la hauteuOA = OD. Ces losanges peuvent alors devenir les bas

pyramidesavec la pointe en bas, placé¢ pointC par exempleCes nouvelles pyramides s'’intercal

entre les précédentes sans laisser de On obtient ainsi un espace complétement rempledatsol
et le plan contenant les poirA. Il suffit de ecommencer vers le haut et vers le bas pour |
I'espace en trois dimensions.

rougeet celles du dessas bleu

! Aristote affirmait que parmi les cing solides datBh, seuls le cube et le tétraédre régulier pemigiave!
'espace. M& cela n'est pas vrai pour le tétraédre régummnme le dit M. Senechal [SEN1995 les efforts
des disciples d’Aristote pour justifier cette asiser qui était faussest un chapitre comique mais instructif
I'histoire des mathématiques. Est-cue I'erreur d’Aristote était due a l'arrogance niasiée a I'égard de
pratique géométrique, telle qu’elle persiste enealjeurd’hu ? S’il avait daigné fabriquer un modéle, il se #e
apercu de son erreur immédiateme



2. Cas général des tétraedres écfaciaux
2.1. Tétraedre inscrit dans un parallélépiped

Commencons par le tétraedre régulier. Il existe mééhode qui permet de le construire a p
d’un cube. Il suffit de tromquer quatre coins dbejusqu’a I'obtention d’un tétraedre régulifigure
4). Lors de cette transformation, les sections al#ensont des triangles équilatéraux et a la
lorsque les bords des sections deviennent desraifggodes faces carrées du cube, ils fusionnemt

a deux pour donner le tétraedre a faces éérales. C'est ce que fait le morceau de progra
suivant, en utilisant les numérotations dfigure 5

Figure 4: Du cube au tétraédre régulier, par troncage déeeoins du cuk
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Figure 5: Numérotation des sommets du curonqué, dont les cétés ont pour longueur 2. Arlg

les segments 8 9 et 11 12 se confondent pour ddardiagonale 3 1, et de méme avec trois al
diagonales. Finalement on obtient le tétraedreliggbi 1 3 4

for(h=0;h<2.;h+=0.01)

{ x[0]=1.;y[0]=1.;[0]=0.;  x[1]=-1.;y[1]=1.;z[1]=0.;  x[2]=-1.;y[2]=1.;z[2]=0.; x[3]=1.;y[3]--1.;z[3]=0.;
x[4]=1.;y[4]=1.;z[4]=2.; x[5]-1.;y[5]=1.;z[5]=2.;  x[6]=-1.;y[6]=1.;z[6]=2.; X[7]=1.;y[7]-1.,Z[7]=2.;
x[8]=1.,y[8]=1.-h; [8]=0.; x[9]=1.-h;y[9]=1.;2[9]=0.; x[10]=1.;y[10]=1.;z[10]=h;

X[11]=-1.;y[11]=1.+h; z[11]=0.; x[12]=-1.+h;y[12]=-1.;2[12]=0.;  x[13]=-1.;y[18}1.;z[13]=h
X[14]=1.+h;y[14]=1.;z[14]=2.; X[15]-1.;y[15]=1.-h;z[15]=2.; X[16]=-1.[¢6]=1.;2[16]=2-h;

X[17]=1.-h; y[17]=1.;Z[17]=2.; x[18]=1.;y[18]=-1.+h; z[18]=2.; x[19]=1.;y[19}4.;2[19]=2-h;
}

Lorsque I'on déforme le cube de fagon a obtenipawallélépipede rectangle quelconque, avec
cbtés de longueus b etc, on constate que I'on obtient toujours un tétragdfaces isométriques,

cbtés opposés étant égaux deux a dfigures 6 et . Appelonsa, b, ¢’ les longueurs des c6tés
chaque face du tétraédre. 8, c, on déduit’, b’, ¢’ par

a’2=b2+02, b’2=C2+aZ, C’2=8.2+b2.
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Figure 6: Le parallélépipede rectangle et le tétraédréfacjal inscrit.

Inversement, si I'on se donmag b’, ¢’, on trouve

a?=(-a?+b?+c?r2
b2:(a12_b12+cy )/2
c=(a?+b?-cd2

ce qui impose que pour avairb, ¢, les trois parenthéses soient positives. Autrerdignie triangle
formant une face doit avoir ses trois angles aiguslement tout triangle a angles aigus peut donne
un tétraedre dont les faces sont isométriquesiiirdans un parallélépipede rectangle de catdset
c. Par les quatre sommets obtenus passe une sptigue celle qui est aussi circonscrite au cube. Pa
projection radiale du tétraedre sur la sphéereraunvera aussi quatre triangles sphériques isonoéssiq

Figure 7: A gauchele tétraédre régulier et son cube circonsatit,centreun tétraédre dont les
faces sont des triangles isoceles isométriquegnabpar allongement vertical (ce tétraédre est le
disphénoide tétragonall droite le cas général, avec un tétraédre a faces isameétiquelconques
(avec des angles aigus), obtenu en I'inscrivans danparallélépipéde rectangle quelconque.

Nous allons maintenant démontrer gu’il n'existes @’autres tétraedres a faces isométiques que
ceux que I'on vient de trouver. Ce sont les tétre@équifaciaux ou encore tétraedres isocéles (dans
sens ou ils ont leurs cOtés opposés égaux en languzans le cas particulier ou les faces sont des
triangles isoceles, on retrouve les disphénoidgagEnaux. Par la méme occasion, nous allons
préciser certaines de leurs propriétés, ainsi quiogen de les construire & partir de leur HA3E®
située dans un plan horizontal ou se trouverorel@ex et I'axe dey.

2.2. Le cas général des tétraédres équifaciaux etirs propriétés
Traitons ce probleme sous forme d’exercice.
1) Considérons un tétraedre a faces isométriques, ntotés ont pour longueur a, b, ¢ et les

anglesa, f, y. Montrer que ses arétes oposées sont de mémeelandaux a deux.Vérifier aussi que
chaque sommet a des faces accrochées a lui aveoieanglesy, £, y.



Rappelons que deux triangles sont isométriques seldement si leurs trois cbtés respectifs ont
méme longueur deux a deux. Prenons la A8€ avec ses cbtég b etc. Deux cas se présentent.

1) Le triangleBCD est tel queBD = b et CD = c. Les trianglesABC et
BCD sont bien isométriques. En pren&i = a, les deux autres faces ont
aussi comme cOtés b etc. Les quatre faces étant bien isométriques, et I'on
constate que les cbtés opposés du tétraedre sant.€g

2) Le triangleBCD est tel queBD = c et CD = b. Les trianglesABC et
BCD sont bien isométriques. Dans ces conditions riesglesBAC et CAD
sont isocéles, avec des cotés respeatifls, b et a, ¢, c. Comme ils sont
isométriques, cela impode = c. Alors toutes les faces sont des triangles
isoceles avec des c6tés de longuelr, b. La faceACD est telle quéAD =
a. La encore les cotés opposés du tétraedre soni éga longueur. On
retrouve d’ailleurs le disphénoide tétragonal.

Comme il est évident, inversement, qu’un tétraaser des cétés opposés de méme longueur a ses
quatre faces isométriques, une autre définitiotéthaedre équifacial est d’avoir ses cétés oppdsés
méme longueur deux a deux.

En conséquence, chaque sommet du tétraédre esétidté de trois arétes de longueub, c, et
donc avec les trois anglesp, y.

2) En appelant I, J, K, L, M, N les milieux des fa@RB], [CD], .., (voir figure 8), montrer que les
droites (13), (KL) et (MN) se coupent en G, isoleamntre de ABCD, et qu’'elles sont perpendiculaires
deux & deux. Montrer aussi que ces droites sonpeggendiculaires communes aux cOtés opposes du
tétraedre.

Figure 8: Le tétraédre équifacial et les milieux des faces

Grace a la régle du barycentre pariizlest aussi l'isobarycentre detJ, c’est-a-dire le milieu de
[1J], et de méme le milieu d&KJ)]. En faisant de méme aveBlN], les trois segmentd]], [KL] et
[MN] se coupent ef® et ce point est leur milieu.

Revenons au quadrilatéléLJ. Comme ses diagonales se coupent en leur n@jdiKJL est un
parallélogramme. D’autre patt, =BD/ 2 =b/ 2, etlKk = AC/ 2 =b/ 2. Avec deux cb6tés adjacents
égaux,IKJL est un losange. Ses diagonales sont perpendestafd] est perpendiculaire [L]. On
ferait de méme aved®/qN].

Il reste a démontrer quél) est la perpendiculaire communeAB]) et (CD). Plagons-nous dans le
triangle ABJ Comme AJ] et [BJ] sont médianes dans les deux triangles isomésig@D et BCD,
elles sont méme longueur. Le triangkBJ est isocéle, sa médiandl)( est hauteur, donc



perpendiculaire a4B). De méme le triangl€EDI est isocéle etl{) est perpendiculaire &£D). (1J) est
la perpendiculaire commune aux cotés opposBst (CD). Il en est de méme poukl)) et (MN).

3) Calculer AJ puis IF, KL? et MN en fonction de a, b, ¢. En déduire que les facetéttaédre
équifacial ont leurs trois angles £, y aigus.

Plagcons-nous dans le triangd€D ouAC = b, AD =a etCD = ¢, avecAJ médiane.

AC* + AD? = AC? + AD? = (AJ +JC)? + (AJ + JD)* = 2AF + JC* + JD? = 2AF + CD?/ 2
AF¥ =@ +b*-c?/2) /2

Dans le triangle rectanghBJ:
JP=AF-IA’=@+b°-c?/2) [2 1A= @ +b*-c%) /2

FinalementJ?= @ +b*-c?) / 2
KL= +c*-a’) /2
MN? = (¢? + &> —b?) /2

Passons aux angles. Dans le triafgB€ avec la médianeK] et 'anglea enA, on a par analogie
avecAF, AK? = (b* + > —a’ / 2) / 2. Puis formons le produit scalaire

AB AC =ABACcosa =b ccosa et aussi

AB AC = (AK +KB)(AK +KC) =AK?*+ KB KC = AK*—KB?* =AK’~ BC*/ 4 =AK*— &/ 4
=p’+c’-a’/2)/2-a’ /4= +c7-a) /2

On constate quaB AC =KL?

Finalement cos =KL?/ (b ¢), cosa > 0, d’olia aigu. On fait de méme pofrety.

4) Montrer que G est le centre de la sphere circonscaiu tétraedre ainsi que le centre de la
sphere inscrite (tangente aux quatre faces).Catdelars rayons respectifs R et r en fonction dé,a,
¢ (Pour avoir r, on aura intérét a calculer d'abot@ire S d'une face du tétraédre, puis le rayon R’
du cercle circonscrit au triangle BCD donné parftamule R’ = abc / (4 S)). En déduire la longueur
h d’une hauteur quelconque du tétraédre.

Reprenons le triangle isocédJ, avec 1) médiane, hauteur, et donc médiatrice. Congest au
milieu de [J], on aGA = GB. De méme|() est médiatrice dans le triangle isoc€ll et GC = GD.
Enfin (LK) est aussi médiatrice dans le triangRC, et GB = GC. Le pointG, équidistant des quatre
points ABCD, est le centre du cercle circonscrit. Pour avom sayonR, considérons le triangle
rectangleGIA, aveclA =c/2 etGl = 1/2 1, etGI°=1J%/ 4 = @ +b*—-c?) / 8.

Dou GA’ = (@ +b*°-c) /18 +c?/4=@+b*+c?) /8.
Ainsi R = (@®+b?+¢%) /8.

Placons le poinG'centre de gravité du triangRCD. Grace a la
regle du barycentre partiel, I'isobarycentéede A, B, C, D, est
aussi le barycentre d&'( 3) et (A, 1). Le pointG se trouve aux 1/4

D = € de [G'A] a partir deG', soitG'G = 1/4 G'A.

PuisqueG est le centre de la sphére circonscrite, il sgefieosur
la baseBCD en un pointO’ qui est le centre du cercle circonscrit &
BCD (cf. figure ci-contrg. AppelonsA’ le projeté deA sur le plan
BCD. [AA] est une hauteur du téraeddBCD. Les points alignés
G, G, A avecG au 1/4 de ¢’ A], se projettent suivar®’, O’, A’
alignés et I'on a plus précisemdpiO’ = 1/4G'A’ .




On a aussGO’ = 1/4AA’. Appelonsh la longueur de la hauteusf]. Dans le tétraedre les quatre
hauteurs ont méme longueyrpuisque le volume du tétraédre vériie Sh/ 3, ouSest l'aire d’'une
quelconque des 4 faces. Finalement le pGise projette sur toutes les faces a la méme distaft
Le pointG est le centre de la sphére inscrite dans le thea&on rayon est=h/ 4.

Plagcons-nous dans le triangle rectar@@'B, ouGO’ =r , GB=R etO'B = R’ rayon du cercle
circonscrit au triangl8CD. On en déduit qde

Pr=R-R?’=@+b*+c?)/8-@*b*c) /(16S).

Il reste & chercher l'airBd’une face, soi§= (1/2)b csina, etS = (1/4)b? & sirf «. On a vu que
cosa = ([°+c*—a’) / (2b 0, doti coda = (° +c* —a’)?/ (4b° ). Finalement :

= (U4 A (1 - coda) = (UHD? A (1 - 07+ —a2)2 ] (4B D).

5) En déduire une construction du tétraedre équifadiBICD a partir de la face BCD placée dans
le plan horizontal de repére xBy.

Y Dans le repére orthonornBXyz donnons-nous les trois sommets
D . du triangleBCD dansxBy;, soit
B(O, 0, 0),
c D(0, 1, 0)

et C (xc, yc, 0) avecxc etyc positifs. On peut se donner la pente
m de BC), ainsi quexc, d'ouyc = m xc, avecm > 0 de fagcon que
*  I'angle B deBCD soit aigu. Le point C devra étre situé emretH’
(voir figure ci-contr@ pour que tous les angles soient aigus, ce qui
se traduit par et?/ (m? + 1) <yc< 1.

Aveca =BC, b=BD etc = CD, on en déduit qua’ = x¢ + y&, b?= 1 etc® = x& + (1 —yc)>. Pour
avoir 'aireSde la base, le plus simple est de preisirec/ 2.

Puis on construit le centre de graviéde BCD, soitG’ (xc/ 3, (1 +yc) /3, 0).

Le centreQ’ du cercle circonscrit est a I'intersection deriadiatrice deBD], d’équationY = 1/2,
et de la médiatrice dB[]. Cette derniere passe par le mililcule BC], soitK (xc/2,yc/2, 0) et elle
est perpendiculaire 8C). Sa pente estxe/ yc, et son équatiol —yc/ 2 = — kc/ yc) (X—xc/2). En
prenantY = 1/2, on trouve I'absciss&, deO’, soit 1/2—yc/ 2 = — kc/ yo) (Xo —xc/2), d’ou

Xo = (~yc+y& +x&) / (2x0)
O (x&+yc —yo) / (2x0), 1/2, 0)

On en déduif\’ par la relation vectoriell&’'O’ = 1/4G'A’
A’ (4 xo — 3%, 4Yo — 3Yg, 0)

Avec la hauteur de longuetir= 4r , r? étant connu grace a une formule précédemmentéeouv
r’=R —R? on trouveA (X, ya, h).

Cela étant fait, on a intérét a faire une transtatle vecteuGB pour que l'origine du repére soit le
point G. On pratique enfin une homothétie de cerfreet de rapport B pour que la sphere

2 Rappelons la formule, dans un triangBC de cotés, b, ¢ : a/sinA=b/ silB=c/ sinC =abc/ (29 = 2R,
ce qui permet d’avoir le rayon du cercle cironsRrén fonction de l'airé&s de ABC.



circonscrite ait un rayon unité, ce qui permetmauite de dessiner si I'on veut le pavage sphétique
Cela donne le morceau de progarmme suivant, darasleu I'on a une vue de haut du tétraédre.

xorig =400; yorig= 300; zoom=200/* repére écran */
alpha= 90.*M_P1/180.;/* cas d’'une vue de haut, mais cela peut étre ckatg
c=sqrt(2.)*tan(alpha);A=zoom/sqrt(2.);B=zoom*sin(ady)/sqrt(2.);C=zoom*cos(alphd}; perspective */
m=0.6; xc=0.5; yc=m*xc;
b=1.;
X[1]=0.;y[1]=0.;2[1]=0.; /* point B */
X[2]=xc; y[2]=yc; z[2]=0.; /* point C */
X[3]=0.;y[3]=1.;2[3]=0.; /* point D */
a=sqrt(xc*xc+yc*yc); /* longueur BC */
cc =sqrt(xc*xc+(1.-yc)*(1.-yc))i* longueur CD */
X[A]=(x[1]+x[2]+x[3])/ 3.; y[4]=(y[1]+ Y[2]+Y[3]) /3.; z[4]= O.; /* point G’ */
X[5] = 0.5*%( a*a- yc) /xc; y[5]=0.5; z[5]=0.7* point O' */
X[6]=4.*x[5]-3.*x[4]; y[6]=4.*y[5]-3.*y[4] ; z[6]= O.; /* point A" */
S=xc/2.; [* aire d’une face */
R=sgrt((a*a+b*b+cc*cc)/8){* rayon de la sphére circonscrite */
RR=a*b*cc/(4.*S); I* rayon du cercle circonscrit a BCD */
r=sgrt(R*R-RR*RR);/* rayon de la spheére inscrite */
h=4.*r; /* hauteur du tétraédre */
x[0]=x[6];y[0]=Y[6];2[0]=h; /* point A */
X[7]=0.5*(x[0]+X[2]);y[7]=0.5*(y[0]+Y[2]);2[ 7]=0.5*(z[0]+2[2]); /* point M */
X[8]=0.5*(x[1]+X[3]);y[8]=0.5*(y[1]+Y[3]);z[8]=0.5*(z[1]+2[3]); /* point N */
X[91=X[8]-X[7]+x[2]; Y[O]=yI8]-y[7]+y[2]; z[9]=z[8]-z[7]+z[2]; /* point A"*/
X[10]=x[7]-X[8]+x[3]; Y[10]=y[7]-y[8]+Y[3]; Zz[10]=z[7]-z[8]+z[3]; /* point B'*/
X[11]=x[8]-X[7]+X[0]; y[11]=Y[8]-y[7]+Y[O]; Zz[11]=2z[8]-z[7]+z[O]; /* point C'*/
X[12]=x[7]-X[8]+X[1]; Y[12]=y[7]-y[8]+Y[1]; z[12]=z[7]-z[8]+z[1]; /* point D' */
[rrxxxxdessin vue de haut  ***/
xg=0.25*(x[0]+X[1]+X[2]+X[3]); yg=0.25*(y[0]+y[1]+}[2]+Y[3]); 2g=0.25%(z[0]+2[1]+Z[2]+Z[3]);/* point G */
for(i=0;i<13;i++) {X[i]=x[i]-xg; Y[iI=Ylil-yg; z[i] =z[i]-zg;} /* on prend comme origine du repére G */
for(i=0;i<13;i++) {X[i]|=x[i}/R; Y[i]=Yli/R; z[i]=z[i ]/R;} /* on donne un rayon 1 a la sphere circonscrite */
for(i=0;i<13;i++) { xe[i]=xorig +A*(X[i]-y[i]); vyeli]=yorig-B*(x[i]+y[i])- C*z[i];} /* coordonnées écran */
for(i=1;i<4;i++) linewithwidth(xe[i],ye[i],xe[i%3+1],ye[i%3+1],1,rougel)* arétes du tétraédre */
for(i=1;i<4;i++) linewithwidth(xe[0],ye[0],xe[ilye[i],1,rougel);
filldisc(xe[4],ye[4],4,noir);
filldisc(xe[5], ye[5],4,bleul);
filldisc(xe[6], ye[6],4,vertl);
circle(xe[5],ye[5],zoom*RR/R,nair)/* cercle circonscrit a la base BCD dans la vue aeit/
parallelepipede(}t fonction dessinant le parallélépipéde circonse tétraedre */
SDL_Flip( screen); pause() ;

6) Vérifier que le tétraedre équifacial peut étre irisdans un parallélépipéde rectangle.

Construisons le segmem®t'TB”] de milieu J, parallele aAB] et de méme longueur. On obtient un
guadrilatéreCB’ DA qui est un parallélogramme puisque ses diag@nséecoupent en leur mili€u
et qui est méme un rectangle puisque ses diagooaleaéme longueuA B” = AB = CD). Faisons
de méme en prenant le segmeZit D”] de milieu |, paralléle a€D] et de méme longueur. On obtient
encore un rectangkeC’ BD".

i A Précisons que les deux rectangles obtenus ontdétés respectifs
paralléles. On sait aussi que la drolt§ ést perpendiculaire #B) et
(CD), d'ou perpendiculaire aussi A'(B"") et (C’D"’). Elle est donc
perpendiculaire aux deux plans des rectangles. Dralers dans le
contexte indiqué ci-contre. On a bien obtenu unalpEépipéde
rectangle. Remarquons que celui-ci a des cotésrdpiéurld, KL et
MN.

% Pour les pavages correspondants de la sphéreunragse reporter au documétavages de la sphére avec
une forme unique de pavésir mon sit@ierreaudibert.fr



Des résultats sont donnés sufidaire 9

Concluons : on a vu qu’a partir d’'un parallélépipédctangle, on pouvait construire un tétraédre
équifacial ( avec des faces a angles aigus). Omt de voir qu’en partant d’'un tétraédre équifacial
(ayant aussi des faces a angles aigus) on pouwvetrire dans un parallélépipede rectangle. La
boucle est bouclée. Il n'y a pas d’autres tétraedopiifaciaux que ceux-la.

Figure 9: En haut cas oxc = 1 etyc = 0,6,en basxc = 0,5 etyc = 0,3.De gauche a droiteon a
une vue de haut du tétraédre, puis une vue en qmthap, et enfin la pavage de la sphere
correspondant.
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